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Exercice 01
Considérez la source U suivante :

LI' || LY |'?I'|'.E | LI | Ty | 1y By | ey | Ty

py || 14| 18| 1/8 | 1/16 | 1/16 | 1/16 | 5/32 | 5/32
1. Son entropie est
H(P)= X2, —p; log(p;)=-1/4log(1/4)-2/8log(1/8)-3/16log(1/16)-10/32log(5/32)
H(P)~=2.837
1. Codons cette source avec code binaire « standard » sur 3 bits:

U |ul u2 u3 ud ub ué u’z u8
Z (000 (001 (010 (011 |100 {101 |110 112

a) aucun mot est un prefix d un autre donc le code est sans prefix
2
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b) Puisque il n y a pas de feuille vide le code est complet
c) La longueur moyenne de ce code est 3

2. code de Shannon-Fano binaire
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ul 0.25 0 00

u7z 0.15625 |0 01 010

ug 0.15625 |0 01 011

u2 0.125 1 10 100

u3 0.125 1 10 101

ud 0.0625 1 11 110

ub 0.0625 1 11 111 1110
u6 0.0625 1 11 111 1111
U ul |u2 ud |ud4 |ub uoG u/ |u8
Zs |00 (100 |101 {110 |1110 |1111 |010 (011

a)aucun mot est un prefix d un autre donc le code est sans prefix
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b) Puisque il n y a pas de feuille vide le code est complet
c) La longueur moyenne de ce code est
I—m:Z?:l Lip;
=2*(1/4)+3*(1/8)+3*(1/8)+3*(1/16)+4*(1/16)+4*(1/16)+3*(5/32)
+3*C(5/32)=(16+12+12+6+8+8+15+15)/32=92/32=2.875

2. code de Huffman binaire
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ul 0.25 01 0.25 01 0.25 01 0.25 01 0.3125 00 0.43751 0.5625 0
u’7 0.15625 000 | 0.15625 000 0.1875 11 0.25 10 0.25 01 0.3125 00 0.43751
u8 0.15625 001 | 0.15625 001 0.15625 000 0.1875 11 0.25 10 0.25 01
uz2 0.125 100 0.125 100 0.15625 001 0.15625 000 0.1875 11
u3 0.125 101 0.125 101 0.125 100 0.15625 001
u4 0.0625 111 0.125 110 0.125 101
us 0.0625 1100 | 0.0625 111
ué 0.0625 1101
U ul |u2 u3 |u4 |ub uo6 u/ | u8
Z,s (01 |100 |101 |111 |1100 | 1101 | OOO | 001

a) aucun mot est un prefix d un autre donc le code est sans prefix
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b) Puisque il n y a pas de feuille vide le code est complet
c) La longueur moyenne de ce code est
L ZL 1 Lpl
=2*(1/4)+3*(1/8)+3*(1/8)+3*(1/16)+4*(1/16)+4*(1/16)+3*(5/32)
+3*C(5/32)=(16+12+12+6+8+8+15+15)/32=92/32=2.875
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Exercice 02

Considérez le dé pipé suivant 1 2 3 3 5 s

017 | 015|016 (022|018 | 0.12

1.Entropie
H(P)= X%, —p; log(p;)=-0.1710g(0.17)-0.15l0og(0.15)-0.16log(0.16)-
0.2210g(0.22)-0.18l0g(0.18)-0.12l0g(0.12)
H(P)~=2.561
2 un code de Huffman binaire
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0.22 10 0.27 01 0.33 00 040 1 060 O
0.18 11 0.22 10 0.27 01 0.33 00 040 1
0.17 000 0.18 11 0.22 10 0.27 01

0.16 001 0.17 000 0.18 11

0.15 010 0.16 001

0.12 011

U 1 2 3 4 5 6
Z 000 {010 |[001 {10 |11 011

La longueur moyenne de ce code est
L=2% 1 1;p;=3%(0.17)+3*(0.15)+3*(0.16)+2*(0.22)+2*(0.18)+3*(0.12)
=2.6
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* |a sequence 6441 peut étre coder comme:
0111010000

La longueur de code moyenne minimale peut-on espérer

C est | entropie: 2.561

Un code de Huffman ternaire

4 0.22 00 043 1 0.57 0
5 0.18 01 0.22 00 043 1
1 0.17 02 0.18 01

3 0.16 10 0.17 02

2 015 11

6 0.12 12
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« La longueur de code moyenne 2 trits/symbol
* |a séquence 6441 peut étre coder comme:
12000002
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